

# 17人团队为企业降本创效上千万元

## ——中车戚墅堰所“章莉劳模创新工作室”纪事

■本报记者 秋冰 胡平  
本报通讯员 常工宣  
周凌虹 图文报道

7月11日，省总工会通报表扬了10家全省工会女职工创新工作室，我市的中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司章莉劳模创新工作室在列。这家工作室自2021年成立以来，累计为企业创造经济效益超1400万元。

章莉于1998年从常州铁路机械学校毕业后入职中车戚墅堰所，是家里的第三代铁路人。刚入职时，章莉是一名数控车床操作工，面对满屏字符按钮，她敢啃硬骨头，潜心学习提高，用7年时间，从一名数控车初级工成长为数控车高级技师，拿齐了5本技能等级证书。

“心中有数，手中有策，遇事才不慌”是章莉的工作信条。当章莉刚被调入调试班组负责新品开发与试制时，为了适应新环境，她全身心地投入工作中，研究掌握了铣刀刀具在车床中的运用等多项绝活绝技，主持和参与了工艺快换、机器人样板线、刀具降本等600余项重点技术专项攻坚。

2021年，“章莉劳模创新工作室”成立。作为工作室领衔人，章莉带着团队成员一起攻克新工艺新刀具难题。由章莉主持的“刀具降本”项目，从2019年的工艺优化提效降本、刀具国产化替代、刀具整包、刀具修磨，2023年的刀具自制等多方位入手，用了5年时间，把典型耐热钢零件刀具成本从初期的100多元降低至25元以下，为公司赢得了3000余万元的刀具降本直接效益，平均单件成本降本比例达30%。

“章莉劳模创新工作室”现



章莉（左）正在与团队成员查看产线运行情况

有成员17人，其中高级技师3名、技师1名。为了将技术攻关、人才培养、精神传承融为一体，章莉主动承担起“传帮带”的重任，利用业余时间毫无保留地带徒传技，累计开展中高级职业技能培训500余人次，授课超150余课时，已培养中级工10余人、高级工8人、技师3人和高级技师1人。2021年起，“章莉劳模创新工作室”把自动化和智能制造作为主攻方向，团队成员对传统机械加工进行智能化改造和数字化转型。在全面推进自动化生产过程中，章莉带领团队通过工艺创新，突破了涡轮壳体无法在自动化产线装夹应用的难题，缩短了原本冗长的产线，且使单条产线的生产效率提升了100%，单件产品成本下降30%，并将节省下来的设备又重新组建了一条15万件产能、年产值超千万元的智能化生产线。

截至目前，公司对80%以上的生产线、500余台加工设备均进行了智能化升级与改造。该工作室成员、技术中心副主任孙亚栋说：“有章莉这个‘主心骨’在前干，我们这班人在攻

克难题时，更有敢闯的勇气。”据统计，该工作室成立至今，已获授权发明专利7项、实用新型专利11项，发表论文13篇，创新成果项目建立22项，成功转化10项，技术革新70余项，累计为企业创造经济效益超1400万元。

如今，章莉带领团队攻克自动化产线刀具全寿命周期管控等项目。章莉介绍，他们目前承担的14个项目，涉及技术研发、科技创新和技术降本三大类，如“自动化产线标准工艺的研究与应用”“薄壁零件加工工艺研究”“氮锰钢涡轮壳切削刀具寿命改善降本”等，都与实际生产降本增效息息相关，所有项目同时推进。她信心满满地说：“相信在公司和团队的支持下，每个项目都将按时完成目标任务，每个愿景都将变为现实。”

近年来，工作室领衔人章莉获评中国中车资深技能专家，中车戚墅堰所汽车零部件公司高级技师、工程师，还曾获得全国铁路“火车头”奖章、中国中车劳动奖章，全国铁路巾帼标兵、高铁工匠、省企业首席技师等荣誉称号。

## 瞄准跨境直播电商“新风口” 助力中国制造“出海”

■本报记者 吴燕翎 朱臻  
本报通讯员 章宇虹 图文报道

7月2日上午10时，美国东部时间1日晚9时，在常州创意产业园区的一家企业，俄罗斯和哈萨克斯坦混血姑娘狄安娜点击TikTok账号的直播确认键，热情地跟直播间粉丝挨个打招呼，用流利的英语开启当天的直播，为即将到来的年中大促预热。

台前，一排五颜六色的大容量水杯是当天的主推产品，近期在美国市场很受欢迎。

以TikTok为代表的海外社交媒体，正成为中国企业出海的重要渠道。狄安娜所在的常州鼎涵文化传媒有限公司创立于2021年，是目前我市唯一拥有字节跳动授权批准的TikTok Shop合作机构，拥有字节跳动已发布的美国、英国、泰国、越南、马来西亚、新加坡、菲律宾七国TAP、MCN牌照。除直播带货外，鼎涵文化还在“玩转”更多运营方式，通过开展TikTok跨境电商业务助力更多中国制造“出海”。

张文峰和郑立是公司的两位创始人。“95后”张文峰曾任职于字节跳动，并担任过字节跳动官方航海训练营助教；“80后”郑立则有丰富的外贸出口工作经验。几年前的一次偶然机会，两人共同创立了鼎涵文化。

郑立说，他们瞄准了TikTok为中国跨境电商产业发展带来的新风口，边学习边实践，目前主要采取“全托管”和第三方卖家入驻的模式给国外客户“种草”。所谓“全托管”，就是商家“纯供货”，后续的销售、运营推广、物流、履约、售后等环节都

由平台负责。在这样的模式下，平台能够充分发挥运营优势，供应链型卖家也可以安心组织货物，实现合作共赢。

“目前我们和十余家本土企业达成了‘全托管’合作，主要经营产品为灯具、服装、金属制品等。”郑立说，鼎涵文化还与常州狄安娜针绣工作室达成了长期合作，帮助其完成独立站搭建，助力中国“非遗美”走向世界。“经过几次直播试水，我们发现国际友人很喜欢非遗针绣，它不仅是常州的文化名片，更在‘出海’过程中展示了中国传统文化的魅力。”

“背靠平台，不需要去国外建立公司、租用仓库以及组建海外销售团队，便能推动国内企业快速走出去。”郑立说，目前鼎涵文化设有自营直播间2个，主要品类为家纺、3C、日用品、工具、玩具类，直播覆盖国家主要为英国、美国、印尼、马来西亚，单直播账号月度最高GMV（商品交易总额）为20万美元。公司去年还与常州大学共建了留学生实习基地，与常州工学院建立合作关系，为常州的留学生提供实习场所与机会，计划打造常州海外留学生英才基地。

“今年，我们将协助常州本土企业开展跨境直播业务作为重点工作之一，助力构建常州市跨境电商直播产业生态。”郑立说，公司将与常州各大学合作，开展“产业带100”“千品出海”计划，即服务品牌出海企业100家，助力商家打造1000个爆品，激发供应链潜能。

依托鼎涵文化，常州创意产业园区将打造跨境直播基地，总面积超600平方米，计划打造10个直播间，作为公共服务平台提供给园区电商企业使用。

## 50年的珍藏全捐了

### ——87岁退役老兵吴金福的故事

■本报记者 涂贤平  
本报通讯员 邵华美

“这是我去年给周恩来纪念馆捐赠所得证书，这是今年5月份给韶山毛泽东同志纪念馆捐赠所得证书……”近日，红梅街道北环社区的吴金福老人给社工和青少年讲解捐赠证书的由来。

吴金福今年87岁，祖籍常熟，是河海大学一名退休教师。退休20多年来，他生活简朴，一直义务照料小区花园里的竹子、果树等绿植。

“邻居们只知道他是吴老师，却不知道他还是一名退役老兵，1953年9月起在部队服

役4年。这几年，他把50年的珍藏全部捐了出去。”北环社区党委书记王海英是在入户交流中才发现了这个“秘密”。

在韶山毛泽东同志纪念馆最近寄来的捐赠证书上，详细记录了捐赠物品的品名、时代、套数等。吴老师除了捐赠明信片、邮品、书籍，还捐赠了一只1968年制造的瓷碗，非常珍贵。“这只瓷碗是在1969年花了20多元买回来的，当时我工资50多元，看见了好东西就买，生活上总是入不敷出。”吴金福说，纪念馆特别回赠了毛主席的书法字帖《光明在前》。

去年10月份，吴老师向周恩来纪念馆赠送了《周恩来特

种明信片》200套。“那时候一套明信片价格是4.9元，在常州最多只能买到5套。”他说，为了收藏明信片，他上世纪90年代经常跑上海。

**综合信息** 0519-86685553  
0519-86677993  
地址：常州市和平中路413号报业大厦南楼311室

**真矿泉水 更养人**

订水热线：0519-85101717

### 遗失声明

·天宁区雕庄禧牧火锅店遗失食品经营许可证正本，许可证编号：JY23204020262058，声明作废

·武进区湖塘吉亚餐饮店遗失食品经营许可证正本，许可证编号：JY23204120452181，声明作废

·父亲邢兆良，母亲蔡庆凤遗失儿子邢致远出生医学证明，编号：I320620311，声明作废

·武进高新区木美轩家具厂遗失公章一枚，声明作废，寻回后不再继续使用

·武进高新区木美轩家具厂遗失法人章（张云波）一枚，声明作废，寻回后不再继续使用

·陈鹏林遗失常州市美辉房地产发展有限公司开具的增值税普通发票1张（不动产思贤雅苑1号车库293号），发票号码：07758311，金额52000元整，声明作废

·常州银河光电科技有限公司遗失营业执照副本，统一社会信用代码：91320411MADC2BLN4Q，副本编号：320407666202402290126，声明作废

